

Знания труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Вторник
3 февраля
1976 года

№ 14 (4582)

Цена 2 коп.

Четвертая сессия районного Совета депутатов трудящихся

30 января в зале заседаний райсовета состоялась четвертая сессия районного Совета депутатов трудящихся пятнадцатого созыва с повесткой дня:

1. О государственном плане развития народного хозяйства района на 1976 год.

2. О бюджете района на 1976 год и об исполнении бюджета за 1975 год.

3. О состоянии и мерах усиления пожарной безопасности в районе.

По первому вопросу с докладом выступил председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся А. И. Сабин.

По второму вопросу повестки дня с докладом выступил заведующий районным финансовым отделом депутат Г. Я. Ямалетдинов.

С докладом по первому и второму вопросам повестки дня выступил председатель планово-бюджетной комиссии депутат З. Р. Искужин.

По третьему вопросу повестки дня с докладом выступил начальник отдела внутренних дел депутат М. Х. Мухаметов.

В прениях по докладам выступили директор ордена Ленина Матраевского совхоза депутат Б. И. Лобанов, председатель исполкома Бурибаевского поселкового Совета З. Н. Новикова, доярка колхоза «Красное знамя» депутат Ф. А. Булатова, прокурор района

путат Х. А. Юламанов, доярка Маканского совхоза депутат А. А. Тугузбаева, заведующий отделом народного образования депутат С. М. Байгабулов, председатель исполкома Татыр-Узякского сельского Совета И. С. Наливкин.

В выступлениях депутатов выражалось горячее одобрение проекта Центрального Комитета КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 год». Участники сессии выразили твердую решимость внести достойный вклад в претворение величественной программы созидания в жизнь.

Районный Совет депутатов трудящихся единогласно утвердил Государственный план развития народного хозяйства района на 1976 год и бюджет района на 1976 год и отчет об исполнении бюджета района за 1975 год, принял соответствующие решения.

Принято также развернутое решение «О состоянии и мерах усиления пожарной безопасности в районе».

по 3200 кг молока в целом по гурту. Мы понимаем, что нелегкая эта задача, но если хорошенко поработать, она выполнима.

Что значит хорошо работать? Это постоянная забота о своевременном запуске и отеле коров, хороший раздой, кормление и уход. И хорошо, что у нас нет равнодушных ни доярок, ни скотников, а есть настоящее трудовое соревнование. Каждый старается сделать больше и лучше, а это уже половина победы. И в эти дни по ферме мы надавливаем около 8 кг молока от коровы.

Г. Магашева,

доярка Таналыкского совхоза.

молока от коровы не так легко и не каждому это по плечу. В декабре прошлого года она надавала по 6,5, а сейчас около 9 кг молока от коровы.

У нас в коллективе принято за правило: научился сам — научи подругу. И это здорово помогает в работе.

Подводя итоги минувшего года и всей пятилетки, мы всесторонне проанализировали свою работу, учли резервы и возможности и решили в первом году бороться за убой от каждой фуражной коровы.

Г. Магашева,

доярка Таналыкского совхоза.



НА СНИМКЕ: Г. З. Магашева (справа) со своей ученицей Ф. Ф. Саптаровой.

Фото В. Усманова.

В первый год, причем засушливый, надоить по 3218 кг

Обсуждаем проект ЦК КПСС Выполнять пятилетку нам

В этой пятилетке партия ставит перед нами, земельщиками, большие задачи. И прежде всего наша цель — бороться за качество производимой продукции, стремиться получить наибольшую отдачу каждого гектара пашни. И поэтому прошлой осенью механизаторы отделения на вспашке земли особое внимание уделяли качеству — строго соблюдали заданную глубину вспашки. Но это не снизило производительности труда — многие пахари выполняли сменную норму на 130—135 процентов.

Немалую роль в этом сыграли материальные и моральные стимулы, которые были разработаны на этот период. Со сменщиком Александром Денисовым мы также, выполняя и перевыполнение нормы вспашки, ни на минуту не забывали о качестве. Загоны, вспаханные нашим «Кировцем», принимались с хорошей оценкой.

Сейчас у нас в коллективе идет обсуждение проекта ЦК КПСС к XXV съезду. Каждый осознает, какие грандиозные задачи стоят перед народом. Претворять их в жизнь нам, земельщикам, растить хлеб и позже снегопады бороздят поля, ибо хорошему урожаю нужно много влаги.

Но основная битва за хлеб еще впереди. Техника должна быть во всеоружие. В эти дни мы начали ремонт своего трактора. Надо отладить коробку передач. И задолго до начала весенне-полевых работ необходимо отремонтировать сеялки, настроить их. Думаем закончить ремонт к началу XXV съезда КПСС. Это будет нашим трудовым подарком.

Шамсетдин Атанов,
коммунист, механизатор
Центрального отделения
Акъярского совхоза.

Успех зависит от нас

Проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» вызвал широкий отклик и среди работников нашего комбината бытового обслуживания населения. Мы его внимательно обсудили на своем недавно состоявшемся собрании.

В этом важном документе говорится: «Увеличить объем реализации бытовых услуг населению в 1,5 раза, в том числе сельской местности в 1,7 раза. Повысить культуру обслуживания и качество исполнения заказов. Расширять сеть предприятий службы быта, обеспечить их современной техникой». Как видно, перед работниками сферы быта поставлены большие задачи.

Завершающий год девятой пятилетки наш коллектив закончил досрочно, к 25 декабря, выполнив годовой план на 101,6 процента. Объем реализации бытовых услуг населению увеличился против 1974 года на 107,4 процента.

Сделано немало, но предстоит сделать еще больше. Так, в первом году девятой пятилетки нам доведен план бытовых услуг на сумму 215,4 тысячи рублей. Рост составляет 15,1 процента. Выполнимы ли эти задачи? Вполне. Однако для достижения этой цели нам нужно провести ряд мероприятий по улучшению работы. Так, в сфере бытового обслуживания населения необходимо наладить диспетчерскую работу, увеличить прием заказов, обратить больше внимания на работу приемных пунктов, больше заниматься с приемщиками, эти приемные пункты являются главной опорой комбината.

В настоящее время в районе функционирует 11 приемных пунктов, которым доведен план по объему всех видов оказываемых услуг.

Особое внимание требует к себе работа швейных цехов Акъярского и Бурибаевского домов быта. Здесь не хватает специальных швейных машин, часто отсутствуют надлежащие нитки, пуговицы, иголки. Иногда цехи не полностью загружены работой. Все это, на первый взгляд, кажется мелочью. Однако, если вдуматься, эти обстоятельства именно зачастую скрывают темпы работы, оттого и нет эффективности производства.

Можно привести такой простой пример. У нас в комбинате отсутствует петельная машина. Отдельные операции делаются вручную, что отражается на качестве продукции, теряется ее вид. А люди смотрят: хорошо или плохо сшиты вещи? И очень многое зависит также от нас самих. Необходима трудовая дисциплина, что у нас пока еще не совсем на высоком уровне, взыскательное и культурное обслуживание клиентов, заказы должны выполняться всегда в срок и качественно, ибо нередко они заливаются в шкафах.

В проекте ЦК КПСС к XXV съезду партии огромное значение придается росту производительности труда и всесмерному улучшению качества работы во всех земельных народного хозяйства. И мы должны направить весь свой опыт, знания на культурное, своеобразное обслуживание населения всеми видами услуг и тем самым достойно встретить предстоящий XXV съезд родной Коммунистической партии.

Ф. Нураев,
инженер КБО.

ДНЕВНИК

надоев молока от коровы

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено в январе (в кг), третья — надоено 1 февраля (в кг), четвертая — процент товарности.

Колхозы:
Им. Фрунзе 78 3,1 60
Новый путь 119 4,6 65
Кр. доброволец 113 4,1 66

Хороших результатов в повышении продуктивности коров добиваются в колхозах: «Новый путь», имени Ленина, Матраевского, Таналыкского и Маканского совхозов. Надо здесь отметить, что с началом января значительно возросли. Высоких надоев

имеют Калинина 87 3,3 70

Кр. знамя 193 6,3 61

Им. Ленина 126 4,4 73

Сакмар 113 3,8 —

Им. Салавата 72 3,5 —

Совхозы:

Акъярский 77 2,9 79

Таналыкский 140 5,3 68

Хайбуллинский 83 3,5 66

Матраевский 130 4,7 77

Степной 86 3,2 76

По району: 116 4,3 67

достигают доярки Матраевского совхоза, С. Юланова и С. Биктимирова, получающие по 8—7 кг молока от коровы в день.

Но упорно тянут район назад животноводы Акъярского и Степного совхозов, колхозов имени Фрунзе и имени Калинича.

СОДОКЛАД

планово-бюджетной, отраслевых комиссий и комиссии по делам молодежи районного Совета

Трудящиеся нашего района вносят свой вклад в реализацию намеченных партией планов, сказал выступивший с содокладом председатель планово-бюджетной комиссии районного Совета депутатов трудящихся депутат **З. Р. Искужин**. Промышленные предприятия района успешно справились с пятилетним планом по объему производства. Несмотря на крайне неблагоприятные погодные условия, большинство колхозов и совхозов и район в целом выполнили пятилетние планы заготовок всех видов животноводческой продукции.

Однако районом не выполнен план 1975 года по заготовкам молока, а некоторыми колхозами и совхозами — по заготовкам двух-трех видов животноводческих продуктов. Отдельные хозяйства сократили поголовье скота и даже маточное поголовье.

Автопарк районного объединения «Сельхозтехника» используется крайне неудовлетворительно. В перевозке сельхозпродуктов он почти не участвует. Во многих хозяйствах района сдирается ремонт тракторов и прицепного инвентаря из-за нехватки запчастей.

Райпотребобщество вносит в бюджет района в порядке 40 процентов общей суммы до-

ходов бюджета, однако торговые предприятия не обеспечили выборку даже фондовых товаров.

Культпросвет учреждения и школы района испытывают нехватку инвентаря, средств на проведение ремонта, в то же время часть средств бюджета на эти цели не используется. Комбинат бытового обслуживания — планово-убыточное предприятие, но он имеет возможность снизить убыточность. Для этого необходимо расширить сферу обслуживания путем увеличения видов услуг, расширения сети домов быта.

Планово-бюджетная, отраслевые комиссии и комиссия по делам молодежи вносят предложение утвердить внесенные исполнкомом райсовета план развития народного хозяйства района на 1976 год, бюджет района на 1976 год и отчет об исполнении бюджета за 1975 год. Одновременно комиссии вносят предложения в ходе исполнения бюджета изыскать возможности увеличить доходы бюджета за счет перевыполнения плана товарооборота и других источников и направить эти средства на дополнительные мероприятия.

О состоянии и мерах усиления пожарной безопасности в районе

Доклад начальника отдела внутренних дел исполнкома райсовета
депутата **М. Х. Мухаметова**

Вопросам обеспечения пожарной безопасности в отдельных хозяйствах, предприятиях и организациях не придается должного значения, в результате чего возникает еще много пожаров и наносится государству огромный ущерб. Так, только за 1975 год в районе произошло 12 пожаров с ущербом около 80 тысяч рублей. Огнем уничтожено и повреждено 9 общественных строений, 5 пожаров произошли в частных хозяйствах граждан.

Так, в январе 1975 года в колхозе имени Ленина в результате применения открытого огня для отогревания замерзшей системы отопления горел клуб, ущерб составил 35 тысяч рублей. В июле 1975 года от короткого замыкания электрических проводов горела крыша коровника колхоза «Красный доброволец», ущерб — около 10 тысяч рублей. В ноябре месяце 1975 года произошел пожар в помещении молодника крупного рогатого скота в колхозе имени Фрунзе. В огне погибло 92 головы скота, ущерб — около 30 тысяч рублей. И вот 8 января текущего года значительно повреждено здание строительства Акыларского совхоза, полностью уничтожено огнем оборудование, ущерб составляет около 10 тысяч рублей.

Это указывает на то, что в районе неудовлетворительно ведется работа по предупреждению пожаров, установлению причин и условий, способствующих их возникновению. Как правило, пожарная техника колхозов, совхозов из-за неисправности бездействует. Ночными сторожами и пожарниками назначаются престарелые люди и инвалиды, которые не в состоянии осуществлять контроль за противопожарным состоянием, в совхозах не созданы добровольные пожарные дружины. 4 колхоза не обеспечены механизированной пожарной техникой. Колхозы и совхозы не имеют утепленных пожарных депо, а в Матвеевском совхозе типовое пожарное депо используют как гараж для служебных автомашин директора совхоза.

*** Доклады публикуются в изложении.

Гараж, МТМ и большинство животноводческих помещений этого совхоза не обеспечены первичными средствами пожаротушения. В плохом противопожарном состоянии продолжают эксплуатироваться объекты животноводства в Хайбуллинском совхозе. На комплексах животноводческих помещений во многих хозяйствах с грубыми нарушениями эксплуатируется печное отопление, как правило, на фермах нет выхода, средства пожаротушения отсутствуют.

Имеются серьезные противопожарные недочеты и факты грубейшего нарушения правил пожарной безопасности ежегодно выявляются при противопожарных обследованиях, пишут руководителями о них предписания, даже иногда закрываются объекты, но конкретные меры по их устранению принимаются пока очень слабо.

Плохое противопожарное состояние также объектов торговли потребкооперации в Бурибаевского ОРСа. Первичными средствами пожаротушения не обеспечены, в них эксплуатируются исправные печи, электрические сети ветхие, продавцы вопреки установленным правилам пользуются электронагревательными приборами и с ними не организовано проведение инструктажей и технических по пожарной безопасности. Магазины и складские помещения перегружаются товарами сверх установленной нормы, их территории захламляются мусором, пустой тарой.

Из 103 магазинов системы райпо охранно-пожарной сигнализацией оборудовано только пять магазинов в районе. После настоящих требований и закрытия нами нескольких магазинов правление райпо начало работу по оборудованию охранно-пожарной сигнализацией и в некоторых других магазинах. Но до сих пор в райпо штатная единица за надзором сигнализации не укомплектована. Пожарный водоем на базе района не утеплен, мотопомпа неисправна. Допускается хранение лако-красок с другими материальными ценностями.

Продолжают оставаться в пожароопасном состоянии и места

ДЕПУТАТЫ обсуждают доклады

Первым выступил директор ордена Ленина Матвеевского совхоза депутат **Б. И. Лобанов**. Коллектив совхоза с неплохими показателями завершил девятую пятилетку, сказал он. Сейчас задача номер один мы считаем успешное проведение зимовки скота при низкой обеспеченности кормами. Строгое соблюдение технологии приготовления кормов, строжайший контроль за их расходованием, применение минеральных кормов, чувство личной ответственности каждого работника, широко развернутое соревнование позволяют нам сейчас получать «сплошное» на 100% молока (по 5,5 кг от каждой коровы) и (хотя и небольшие) призы на соревнованиях. А производственные личности С. Юдачева, М. Неметова, М. Хусаинова в эти дни надавливают по 8—9 кг молока от каждой коровы. Наши работники животноводства с честью выполняют свои обязательства.

Заботимся и о новом урожае. На полях работают более двадцати снегопахов, задержание снега проведено уже на площади более 9 тысяч гектаров. Семена доведены до второго класса посевного стандарта. План ремонта техники выполняется, но на тракторы Т-4 и К-700 нет поршиневой группы. Управлению сельского хозяйства надо навести порядок в распределении и вывозке минеральных удобрений, а также в нормах нагрузки по ходу за скотом.

Председатель исполнкома Бурибаевского поссовета **З. Н. Новикова** сказала, что бюджет поселкового Совета за 1975 год выполнен по доходам на 102,7 и по расходам на 102,5 процента. Улучшено перечисление отдельным статьям в сумме 8,3 тысячи рублей. Причина — очень дороги услуги рудоуправления по отоплению и за телефоны, а также были занижены в бюджете ассигнования по фонду заработной платы. В связи с вводом нового здания библиотеки и амбулатории необходимо увеличить расходы на их содержание. Большое внимание уделяем противопожарной безопасности, используем для разъяснения пешеходные собрания, сходы граждан и за последние годы у нас не было пожаров.

На бюджете Антигансского сельсовета, сказала в своем выступлении дядя Якоба колхоза «Красное знамя» депутат **Ф. А. Булата**, состоят три школы, три медицинских пункта, два дома культуры, сельская библиотека и детский сад. Необходимо ускорить открытие приемного пункта бытового обслуживания. В Янтышево необходимо открыть детские ясли и библиотеку. Мы давно мечтаем смотреть телепередачи и просим исполнком райсовета решить вопрос о строительстве телевышки. Нужны стулья для Янтышевского дома культуры. Средства на строительство Антиганской школы есть, но строители затягивают строительство.

Выступление прокурора района депутата **Х. А. Юламанова** было посвящено усилению борьбы с растратами, хищениями и бесхозяйственностью. В 1975 году за хищение и недостачи в районе привлечено к уголовной ответственности 18 человек, которые нанесли ущерб более 20 тысяч рублей. В системе района было выявлено пять случаев крупных растрат на 11463 рубля. Невыясненная сумма по растратам прошлых лет составляет 21479 рублей и по медикам недостачам — более 7 тысяч рублей. Все это результат ослабления контроля за сохранностью социалистической собственности, неполного охвата ревизиями, низкого качества про-

водимых ревизий и инвентаризаций, запущенности на ряде предприятий учета и ответственности. На материально-ответственные должности принимаются лица, не внушающие доверия.

Значительный ущерб причиняется кражами, однако указания об укреплении запорных устройств, об установлении сигнализации работниками торговых предприятий не выполняются. Большой ущерб несет колхозы и совхозы от падежа скота. Только по колхозу имени Фрунзе он составляет 48456 рублей, но пока не возмещено ни одного рубля. Колхозы имени Калинина, «Новый путь» и «Сакмар» за год не подали ни одного искового заявления.

На трибуне доклада Маканско-го совхоза депутат **А. А. Тугузбаев**. Она говорит, что коллектив третьего отделения совхоза успешно завершил девятую пятилетку, выполнил планы по производству мяса, молока и шерсти. Изучая проект ЦК КПСС к XXV съезду, а также постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, мы взяли повышенные социалистические обязательства. Но сейчас большие трудности в животноводстве. Нам необходимо помочь в выделении автотранспорта для подвозки кормов.

Необходимо в Мамбетово построить новый клуб и продолжить строительство водопровода.

Заведующий отделом народного образования исполнкома райсовета депутат **С. М. Байгабулов** свое выступление посвятил вопросам осуществления всеобщего среднего образования. Подготовка местных кадров, улучшение жилищно-бытовых условий, условий труда почти на нет свели текущий состав кадров. Улучшился качественный состав учителей. В результате повышается успеваемость, улучшается качество знаний учащихся, расширяется охват средним образованием. Однако отдельные исполнкомы не оказывают должной помощи в решении этого вопроса, даже не знают план приема в девятые классы.

Средние школы не плохо освещены техническими средствами, но мало их в восьмилетних и совершенно нет в начальных школах. Поэтому при распределении бюджета исполнкомы сельских Советов должны знать нужды каждой школы. Отдельные руководители школ проявляют безответственность, несвоевременно используют выделенные средства, особенно плохо используются средства на питание в интернатах. Райфинотдел не всегда своевременно финансирует сельские Советы. Буфеты в наших школах не отвечают современным требованиям, нам необходимо безотлагательно решить вопрос об организации горячего питания учащихся во всех школах.

Председатель исполнкома Татар-Узинского сельского Совета **И. С. Наликин** говорил о том, что в 1975 году бюджет был выполнен по доходам и расходам. Торговое объединение также успешно справилось с планами. В Татар-Узинске построена хорошая школа где есть и столовая. Райфф пре-дусмотрел только одного повара, что явно недостаточно. В финале музыкальной школы не предусмотрена уборщица. Не выделяются средства на ремонт клубов. И давно назрел вопрос об обеспечении сельсоветов транспортом.

Дорога и дети

Хорошо заботятся о перевозке школьников в ордена Ленина Матраевском совхозе. Здесь выделены специально оборудованные автомашины и автобусы. Учеников увозят из школы и привозят по графику, за этим следят дирекции Уфимской средней школы и совхоза.

Неплохо организована подвозка детей в школу в совхозе «Степной» и районном объединении «Сельхозтехника». Здесь тоже выделены теплые автобусы. Еще было бы лучше, если сделать посадочную площадку около Акъярской средней школы, ибо здесь очень опасны подъезд, место посадки и высадки детей.

Но не всегда так, во многих местах перевозят учеников в субботу и воскресенье. Однако отдельные руководители не заботятся о своевремен-

ной доставке их в школу. В этом году такие факты были в Бакаловской ферме Танзильского совхоза, в Переволочанской бригаде колхоза имени Калинина.

Шофер колхоза имени Калинина Баймурзин Мажит Закария привез учеников из Байгускарова в Акъярскую среднюю школу на не совсем оборудованной автомашине, тормоза не держат, она не была обеспечена противопожарным инвентарем. А ведь это чревато бедой. До сих пор учеников перевозят на тракторных прицепах в Хайбулинском и Танзильском совхозах.

Перевозка людей, и особенно детей, должна производиться на специально оборудованном и предназначенном для этих целей автотранспорте. Притом, число перевозимых пассажиров не должно

превышать число оборудованных мест для сиденья. А при перевозке детей на грузовом автотранспорте обязательно должен быть сопровождающий взрослый человек, который указывается в путевом листе водителя. Машина должна быть обеспечена необходимыми опознавательными знаками.

Очень опасно, когда дети играют на улице, на проезжей части дороги. В Акъяре около аптеки дети катаются на санках, играют на улице в хоккей. Такую же картину можно наблюдать и в поселке Бурибай при въезде со стороны с. Акъяр. Некоторые родители порой забывают предупредить своих детей об опасности в таких случаях. Только соблюдением всех правил перевозки детей, организацией их досуга можно избежать несчастных случаев.

А. Яппаров,
инспектор РОВД.

Кандидаты в олимпийскую сборную команду СССР по фигурному катанию Ирина Роднина и Александр Зайцев.

Фото В. Николаева и
Ю. Житлухина.
(Фотохроника ТАСС).



ПАРОДОНТОЗ

Служба здоровья

Пародонтоз—одно из распространенных заболеваний околозубной ткани—пародонта, поражение которой проявляется прогрессирующими уменьшением зубных ячеек (альвеолярных отростков). Чаще им поражаются люди пожилого возраста, но возможны заболевания детей и подростков. Это своеобразное хроническое заболевание, при котором боль локализуется в пародонте, с поражением всех тканей. В состав пародонта входят: десна, надкостница и кость альвеолярного отростка.

Сущность болезни состоит в постепенном разрушении опорного аппарата зуба (пародонта). Заболевание сопровождается отечностью и кровоточивостью десен, выделением гноя из-под десневого края, обнажая корни зубов, увеличивается внеальвеолярная часть зуба. В начале появляется небольшая подвижность, которая годами нарастает, и здоровые на вид зубы начинают выпадать.

На правом снимке: Зейская ГЭС сегодня.
Фото В. Мариковского.
(Фотохроника ТАСС).

Клиника и классификация пародонтоза многообразны симптомами и изменчивостью течения. Скрытый или начальный период заболевания протекает незаметно. Клинически никаких изменений установить нельзя, их можно лишь диагностировать при помощи рентгенографии.

При прогрессировании усложняется течение пародонтоза и за 5–10 лет можно потерять все зубы. В начале часто больных беспокоит кровоточивость десен при чистке зубов, которая усиливается с прогрессированием болезни. Часто возникает суд десен, болезненность от температуры и химических раздражителей. Иногда больные жалуются на боль и на невозможность откусывания пищи, запах из рта.

В профилактике пародонтоза важное значение имеет оздоровление полости рта, ортопедическое лечение, предупреждение и лечение заболеваний внутренних органов и систем укрепления и закаливания организма. Большое значение имеет личная гигиена полости рта, которая закрепляет результаты лечения.

При быстром образовании налетов на зубах следует пользоваться зубным порошком, а также пастой «Белорозовая», «Мери», а при кровоточивости десен — пастами «Лесная», «Ромашка» и другими. Р. Фатхуллина, зубной врач.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Дирекция, партком и рабочий комитет ордена Ленина Матраевского совхоза и исполнком Уфимского сельского Совета депутатов трудящихся выражают глубокое соболезнование ветерану труда, участнику Великой Отечественной войны ГОРЯЧКИНУ Николаю Николаевичу по поводу кончины любимой жены ГОРЯЧКИНОЙ Александры Андреевны.

Дирекция и рабочий комитет ордена Ленина Матраевского совхоза выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины старшего прораба совхоза ГАВРИЛОВА Василия Гавриловича.

СУББОТА, 7 февраля.

15.00—«Время, дела, люди». Телевизионный документальный фильм. 15.25—Фильм—детям. «Точка, точка, запятая...». Художественный фильм. 16.45—«Наука сегодня». 17.15—«Отзовитесь, горнисты!». 18.00—«Новости». 18.15—«Тираж «Спорлото». 18.25—Открытие XII зимних олимпийских игр. Трансляция из Инсбрука. 20.00—«Планы партии—планы народа». «Экономика качества и качество экономики». 20.45—Концерт. 21.00—«Время». 21.30—Оноре де Бальзак—«Красная гостиница». 22.20—«Ваше мнение». По окончании—«Новости».

СУББОТА, 7 февраля.

9.00—«Новости». 9.10—Утренняя гимнастика. 9.30—«Отзовитесь, горнисты!». 12.15—На XII зимних олимпийских играх. 16.00—«В будущем великих строк». Кинопрограмма. 17.00—«Шахматная школа». 17.30—«Содружество социалистических стран». Демократическая Республика Вьетнам. 18.00—«Новости». 18.15—«Ленинский университет миллиона». 18.45—Концерт ансамбля «Дружба». 19.10—«От съезда к съезду. Советская Туркмения». 21.00—«Время». 21.30—На XII зимних олимпийских играх. По окончании—«Новости».

СРЕДА, 4 февраля

9.00—«Новости». 9.10—Утренняя гимнастика. 9.30—«АБВГДейка». 10.00—«Для вас, родители!». 10.30—Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.00—«Рассказы о художниках». Народный художник СССР Е. Кибрик. 11.30—«Природа и человек». 12.00—«Новости музыкальной жизни». 12.30—«Здоровье». 13.15—Премьера телевизионного документального фильма «Буря в дел мастер». Из серии «Герои пятилетки». 13.45—На XII зимних олимпийских играх. 16.00—Документальный фильм. 16.15—Ф. Шопен—Соната для виолончели и фортепиано. 16.40—«В мире животных». 17.40—«Ирония судьбы, или С легким паром». Телевизионный художественный

ПЯТНИЦА, 6 февраля

9.00—«Новости». 9.10—Утренняя гимнастика. 9.30—«Один за всех, все за одного». 12.55—На XII

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерии — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Адрес редакции и типографии: БАСГР,
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу,
на русском и башкирском языках.

Всегда совершенствовать учебный процесс

Новые огромные задачи хозяйственного и культурного строительства, решаемые партией и народом, ставят повышенные требования перед сетью партийного, комсомольского и экономического образования.

Текущий учебный год отмечен очень важными документами, изучение которых духовно обогащает слушателей, воспитывает их в духе преданности делу коммунизма.

Важное место в пропагандистской работе должен занять проект ЦК КПСС к XXV съезду КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Пропаганда этого документа будет эффективной и глубоко понятной, если она тесно связана с разъяснением конкретных задач, стоящих перед коллективом.

Для пропагандистов нашего района должен быть ориентиром призыв пропагандистов Московского электромеханического завода имени Владимира Ильича, работающих под девизом «Знания, идеальную убежденность, организаторский талант — на службу пятилетке».

Пропагандисты должны помочь слушателям разработать и принять социалистические обязательства, постоянно интересоваться ходом дел на производстве, шире использовать на занятиях бюллетени социалистического соревнования, материалы из республиканских газет и районной газеты «Знамя труда».

Интересная беседа развернулась на занятиях в школе

основ марксизма-ленинизма при исполнении райсовета, когда слушатели подняли вопрос о хранении и расходовании кормов. Один из слушателей предложил в целях увеличения кормопроизводства не иметь в хозяйствах чистых паров, а занимать их под травы. Это вызвало противоречивые споры, которые умело направлял пропагандист, и в заключении выработалось единодушное мнение.

Такие занятия всегда активизируют слушателей, идет оживленная беседа. И наоборот, на занятиях в Хворостянском отделении Акъярского совхоза молодой пропагандист добросовестно прочитал слушателям материал из учебника с незначительными комментариями, что не вызвало интереса у слушателей, живой беседы не получилось.

Партийная пропаганда — творческий процесс, постоянно развивающийся и совершенствующийся. Главное, что следует особенно обратить внимание на партийным пропагандистам, — это на активность слушателей. Система партийного образования рассчитана прежде всего на членов партии, на актив. Она призвана вооружить их глубокими знаниями теории и методологии марксизма-ленинизма, политики КПСС, развивать высокие идеальные и моральные качества, необходимые строителям коммунизма, соединять теоретические знания с практической работой по осуществлению политики партии.

А. Голубцов,
зав. парткабинетом райкома
КПСС.

В этот день занятие коммунистов Центрального отделения Маканского совхоза в школе основ марксизма-ленинизма по изучению начального курса научного коммунизма началось с собеседования на тему «Национально-освободительное движение», которое проходило интересно и оживленно. На отдельные неясные вопросы и в дополнение ответам слушателей пропагандист Марат Абдулович Вахитов, который на этом поприще работает много лет, в доходчивой и конкретной форме давал пояснения. Но в большинстве случаев слушатели сами дополняли друг друга. Особенно активно в собеседовании участвовали слушатели В. В. Сергушев, Т. Я. Нестеров, М. Г. Гайфуллина и некоторые другие.

Рабочую атмосферу на за-

ПРИ АНТИВНОМ УЧАСТИИ СЛУШАТЕЛЕЙ

нятиях создает и аудитория (в здании школы), в которой тепло, просторно, много различных наглядных пособий, к тому же она приспособлена для показа фильмов, что и использовал пропагандист умело на втором часе занятия. Для слушателей был показан научный кинофильм «О создании партии пролетариата» (о начале революционной деятельности В. И. Ленина), который был просмотрен с большим вниманием и интересом. По просмотренному фильму пропагандист дал короткую консультацию и затем дал задание на дом, которое заключалось в подготовке к следующему занятию, на котором будет изучаться проект ЦК КПСС к XXV

съезду партии.

Кроме занятий в школе основ марксизма-ленинизма в этот день проходило занятие среди коллектива учителей, которые занимаются в теоретическом семинаре «Современные вопросы коммунистического воспитания и образования». Они проходили тему «Свободное время и его роль в воспитании и образовании». Руководителем семинара является учительница Любовь Яковлевна Васильева.

По изучаемой теме были заслушаны рефераты Л. Я. Васильевой, Л. М. Низамутдиновой и М. Б. Ахтямова, М. И. Соколовой проведена полиграфическая информация о международном положении.

П. Потапцев, селькор.

Занятие прошло интересно

В целях взаимопроверки и обмена опытом группа пропагандистов Акъярского совхоза недавно побывала в ордена Ленина Матраевском совхозе и присутствовала на политзанятиях.

Я участвовал на занятиях в Центральном отделении, где изучают курс «Научного коммунизма» второй год.

Занятие проходило в просторном, теплом и светлом классе. На доске заранее была написана тема «Национально-освободительная борьба народов и общественный прогресс», указана литература по этой теме, рассматриваемые вопросы. На стене — политическая карта мира.

На занятиях присутствовали все слушатели. В этом большая заслуга старости кружка, воспитательницы детских

яслей Валентины Гавриловны Клюевой, которая ведет регулярно учет посещаемости занятий. Если кто из слушателей пропускает занятие, она выясняет причину. «У нас ни разу не было срыва занятий из-за непосещаемости», — говорит В. Г. Клюева, — все слушатели аккуратно приходят на них».

Занятие проходило живо и интересно, в чем заслуга пропагандиста Нуруллы Габитовича Калимуллина. Ему поручена самая ответственная школа, в которой занимаются коммунисты из различных цехов совхоза, с разным уровнем образования. Поэтому материал он преподносит простым и доступным языком. В этом сказывается и большой пропагандистский опыт Н. Г. Калимуллина. Он работает пропагандистом с 1958 года, постоянно повышает образовательный уровень, кругозор, участвуя на семинарах, проводимых райкомом КПСС, занимаясь самостоятельно.

В. Суюндуков,
пропагандист Акъярского
совхоза.



На этом снимке вы видите коммуниста Ивана Федоровича Чабанова, одного из активных слушателей школы марксизма-ленинизма по изучению начального курса научного коммунизма. Он всегда участвует на семинарских занятиях, тщательно готовится к изучению нового материала.

И. Чабанов не только в учебе, но и в труде является примером для товарищей в Бакаловской ферме Таналынского совхоза.

Фото В. Усманова.

Изучать теорию в связи с практикой

В ордена Ленина Матраевском совхозе трудаются сотни рабочих и служащих, которые, выполняя свои социалистические обязательства, добиваются значительных успехов в производстве. Так, этот коллектив девятую пятилетку по продаже животноводческой продукции значительно перевыполнил по всем показателям.

Известно, что успех выполнения социалистических обязательств, планов прежде всего зависит от людей. Без их добровольного отношения к труду, без высокого уровня профессиональной подготовленности и политической сознательности каждого работника невозможно двигать вперед общественное производство. Исходя из этого, партийная организация совхоза и строит свою организаторскую и политическую работу, направляя ее на формирование у трудающихся научного коммунистического мировоззрения, высоких идеально-политических качеств, на воспитание коммунистического отношения к труду.

Одно из главных мест в идеологической деятельности партийной организации занимает марксистско-ленинская учеба коммунистов, комсомольцев, беспартийного актива, широкая пропаганда экономических знаний. Особое внимание уделяют действенности и эффективности политического и экономического образования. Эти вопросы не раз являлись

предметом обсуждения на заседаниях парткома, собраниях цеховых партийных организаций. В этом учебном году в совхозе функционируют 6 школ марксизма-ленинизма по изучению начального курса научного коммунизма, 11 школ экономического образования, 5 кружков сети комсомольского политпросвещения, 1 школа коммунистического труда и один теоретический семинар.

В системе партийного политпросвещения занимаются 146 человек, в сети комсомольского политпросвещения — 96 и в системе экономического образования — 473 человека. Итого, всеми формами обучения охвачено более 715 рабочих и служащих совхоза, что составляет 76 процентов всех работающих.

Большое внимание уделили подбору пропагандистских кадров, ибо от них во многом зависит качество учебы, интерес слушателей к учебе. В системе партучебы утверждено 8 пропагандистов, из них 5 человек имеют высшее образование, в кружках комсомольского политпросвещения работают 3 коммуниста, а всего в совхозе 26 пропагандистов, 50 процентов которых имеют высшее образование.

Пропагандисты с помощью ряда методов и средств учебно-воспитательной работы стараются добиваться связи марксистско-ленинской теории с практическими делами коллектива, учат

Цель занятий достигнута

В нынешнем учебном году партийный комитет Бурибаевского рудоуправления во многом улучшил контроль за ходом учебы в сети партийного политпросвещения, что положительно отразилось на повышении идеально-теоретического уровня занятий и активности слушателей.

В этом я убедился, посетив недавно занятия школ, где изучают политэкономию и основы научного коммунизма. Пропагандистами здесь работают многоопытные коммунисты, пользующиеся уважением и авторитетом, Хамза Салимьянович Тулибаев и Хамза Ильясович Абдуллин.

В этот день в обеих школах проходили новую тему. Пропагандисты доходчиво изложили материал. Заранее объясненный план лекции, называемый литературой помогли слушателям лучше усвоить материал. Пропагандисты тесно увязывали изложенный материал с жизнью коллектива, с его делами, трудностями и успехами. Пропагандист Х. И. Абдуллин новую тему «Мировое коммунистическое движение» основывал на документах и при-

мерах современного коммунистического и рабочего движения. Слушатели с большой заинтересованностью конспектировали изложенный материал.

Пропагандисты особо отметили таких слушателей, как Ш. Ю. Смыгизова, В. Ф. Гавриш, Ю. А. Киплидзе, Н. А. Литовского, А. П. Потапцева и некоторых других, которые аккуратно посещают все занятия, активно участвуют при разборе материала на семинарских занятиях.

К недостатку прошедших занятий можно отнести сравнительно низкую посещаемость. В обеих школах отсутствовало по 19 человек, хотя по уважительным причинам (находились на смене, в командировках). Пропагандисты сказали, что отсутствующие самостоятельно изучают материал, однако партийным организациям рудоуправления надо отрегулировать этот вопрос.

А в основном занятия прошли успешно, поставленная цель пропагандистами была достигнута.

Б. Багишев,
секретарь парткома Маканского совхоза.